§7. Pa thic mot bién

Da thirc mét bién
« Pa thitc mot bién 14 téng ctia nhitng don thiic cta cung mot bién.

Chiang han: A = Tyz -3y + % la da thic cta bién y ;

B=2x-3x+ ?x3 +4%° + % la da thiic cua bién x.
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2x3 +7x°

* Méi s6 dugc coi la mot da thirc mot bién.

« Dé chi 1o A la da thifc cta bién y, B 1a da thifc cta bién x, ... ngudi ta viét
A(y), B(x), ... . Khi d6, gid tri cla da thic A(y) tai y = -1 duge ki hiéu la
A(-1), gid tri cha da thie B(x) tai x = 2 duogc ki hiéu 1a B(2), ... .

Tinh A(5), B(=2), vdi A(y) va B(x) la cdc da thic néu trén.

Tim bdc ctia cdc da thite A(y), B(x) néu trén.
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* Bac cua da thic mot bién (khdc da thic khong, di thu gon) la s6 mi 16n
nhdt cua bién trong da thic d6.

Sép xép mét da thirc

Dé thuan 1gi cho viéc tinh todn d6i véi cdc da thic mot bién, ngucn ta thuong
sap x€p cdc hang tit ctia chiing theo luy thira ting hoic giam cua bién.

Vi du : Do6i véi da thuc

P(x)=6x+3 - 6x% +x° + 2)(4,
khi sip xép cdc hang tlr clia né theo lu? thira giam cua bién, ta dugc :

P(x) = 2x" + x> - 6x° + 6x + 3,
va theo luy thira tang cia bién, ta duoc :

P(x) = 3 + 6x - 6x~ + x° + 2x°,
Chi y :
D€ sip xép cdc hang tir cia mot da thiic, trude hét phai thu gon da thite do.
Sdp xép cdc hang ni ciia da thiie B(x) (trong muc 1) theo luy thita tang cua bién.
Hay sdp xép cdc hang tu ciia méi da thitc sau theo luy thita gidm ciia bién :

Q(X)=4x" - 2x +5x" - 2x° + 1 = 2x°
R(x)=-x>+2x* + 2x - 3x* - 10 + x*,
Nhdn xét ;
Moi da thic bac 2 clia bién x, sau khi da sap x&p cdc hang tir cia chiing theo
luy thira giam cta bién, déu c6 dang :
ax” + bx + ¢

trong do a, b, ¢ 1a cdc s6 cho trude va a = 0.
Chii y :
Ngoai biéu thiic & nhan xél trén, ta con c6 thé gap céc biéu thic dai s6, ma
trong d6 ¢6 nhing chir dai dién cho cdc s6 xdc dinh cho truée. D€ phan biét
vGi bién, ngudi ta goi nhimg chir nhur vay 1a hang s6' (con goi tét 1a hdng).

g

Hé so

Xét da thitc P(x) = 6x° + 7% - 3x + %
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D6 1a mot da thidc da thu gon. Ta néi 6 1a hé s6 cua luy thira bac 5 ; 7 1a hé
s6 ciia lug thita bac 3 ; -3 1a he s6 cita Iug thita bac 1; + 12 he s6 cla lug

thira bac 0 (con goi 1a hé 56 tw do). Vi bic cua da thicc P(x) bang 5 nén hé s6
cua luy thira bac 5 con goi 1a hé 56 cao nhat.

Chii y :

Con ¢6 thé viét da thitc P(x) ddy du tir luy thira bac cao nhit dén luy thira
bacOla:

P(x) = 6x° + 0x* + 7x% + 0x* - 3x + %

Vi thé, ta n6i hé s6 cua cdc luy thira biac 4, bic 2 cua P(x) bang 0.

" Thi "vé dich nhanh nhat" : Trong 3 phiit, mdi té vién hdy viét cdc da thic

mot bi€n ¢6 bac bing s6 thanh vién ctia t6 minh. T nao viét duge nhiéu nhét
thi coi nhur té d6 vé dich nhanh nhat.

Bdi tGp
Cho da thirc : F(x)=2+5x2—3x3+4x2a2x-—x3+6x5*
a) Thu gon va sap xép cic hang tr ciia P(x) theo luy thira giam cua bién.
b) Viét cdc-hé s6 khéc 0 cua da thirc P(x).
Cho da thic Q(x) = W+t rax® o 5x8 4 3x% - ax - 1.
a) Sap xép cac hang tir chia Q(x) theo luy thira giam ctia bién.
b) Chi ra cdc hé s6 khac 0 cia Q(x).

Viét mot da thirc mot bién ¢6 hai hang tir ma hé s6 cao nhdt 1a 5, hé s6 tr do
la-1.

Tinh gid tri cha da thic P(x) = x> —6x +9 tai x =3 va tai x =-3.

Trong cdc sd cho ¢ bén phai méi da thifc, s¢ nao 1a bac cua da thife d6 ?

a) Sx> -2 +x* 32 - 5x° + 1 = 5 4
b) 15 - 2x i85 =2 I
c)3x5+x3—3x5+1 3 5 1
d)-1. 1 - 0
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